
【例3】一个电荷量为1×10－5C的电荷，从电场外某点移到电场内的一点A时，克服电场力做功0.006J，则A点的电势为  600 V；如果此电荷从电场外移到电场内的另一点B时，电场力做功0.002J，则B点的电势为 200 V， UAB= 400  V；若有另一电荷量为0.2C的负电荷从A移到B点，电场力做正功，大小为 80 J。

◆针对训练：

1．如下图所示，两平行金属板水平放置并接到电源上，一带电微粒P位于两板间恰好平衡.现用外力将P固定住，然后固定导线各接点，使两板均转过α角，如图中虚线所示，再撤去外力，则P在两板间：
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A.保持静止；

B.水平向左作直线运动；

C.向左下方运动；

D.不知α的具体数值无法确定P的运动状态.

2．如下图为匀强电场的一组等势面，若A、B、C、D相邻两点间距离都是2cm，则该电场的场强是           V/m，距A点1.5cm处的P点的电势为           V.
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3．如下图中A、B、C是匀强电场中的三个点，各点电势UA＝10V，UB＝2V，UC＝6V，A、B、C三点在同一平面上，下列各图中电场强度的方向表示正确的是(    )
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4．如图所示，两平行金属板A、B间为一匀强电场，A、B相距6cm，C、D为电场中的两点，且CD＝4cm，CD连线和场强方向成60°角．已知电子从D点移到C点电场力做功为3.2×10-17J，求：

①匀强电场的场强；

②A、B两点间的电势差；

③若A板接地，D点电势为多少？
5．如图所示的匀强电场中，若负电荷从A点移到B点，电场力做正功．那么电场线的方向是______；A、B两点电势UA_______UB；负电荷在A、B两点具有的电势能εA______εB
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◆巩固练习：

[image: image156.png]


1．一质量为m，带电量为q的小球，从与水平方向成45°角的两块平行金属板A、B的A板上的小孔P沿水平方向射入，如图14.7-19，小球在A、B板间做直线运动，设两板的间距为d，问：

(1)A、B两板的电压是多少?

(2)小球入射的速度v0至少多大才能到达B板?

2．如下图，A、B两平行金属板间的匀强电场的场强E＝2×105V/m，方向如图所示.电场中a,b两点相距10cm,ab连线与电场线成60°角，a点距A板2cm,b点距B板3cm，求：
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（1）电势差UAa,UBb和UAB；

（2）用外力F把电量为1×10-7C的正电荷由b点匀速移动到a点，那么外力F做的功是多少?如果a点为零电势，该正电荷在b点具有的电势能是多少?

3．如图所示的匀强电场中有a、b、c三点，ab与场强方向平行，bc与场强方向成60°角，ab＝4cm，bc＝10cm，将一个带电量为2×10-8C的电荷从a移到b时，电场力做功4×10-6J，则将此电荷从b移到c电场力做功_____J，ac间电势差为_____V．
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4．一质量为m的带电小球，静止在两块带电平行金属板间的匀强电场中，此时两板间5．电压为300V；若将该电压降到60V，其它条件不变，则小球的加速度为_____m／s2．

如图所示，A、B两点相距0.1m，θ＝60°，匀强电场场强E＝100V／m，则A、B间电势差UAB＝______V．
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参考答案：

◆针对训练：

1．B；

2．
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◆◆巩固练习：
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【典型例题】[image: image13.png]



【例1】在某电场中的A、B间移动电量为q的电荷时，电荷的电势能变化[image: image14.wmf]E

D

跟电荷电量q的比值为5.0V，如果在A、B间移动电量为2q的电荷时，AB两点间电势差为多少？如果没有在AB间移动电荷，这时A、B间电势差为多少？[image: image15.png]



【解析】有同学可能错误地认为⑴AB两点间电势差2.5V⑵AB间电势差0V[image: image16.png]



产生错误的原因是没有真正理解电势能和电势差这两个不同概念的物理意义，错误地把电势差定义式UAB=[image: image17.wmf]q
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理解为电场中两点的电势差与被移动电量成反比。又因为电势差在数值上等于移动单位电量（1C）电荷时电势能的改变量，所以移动2C电量电荷时U变为2.5V。其次错误地认为如果在AB间没有电荷移动，则无电势能的改变（[image: image18.wmf]0
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）故AB间电势差为零，必须指出电场中两点的电势差反映电场本身的属性只要存在电场，沿电场线方向的两点间便存在电势差，这与在两点间是否移动电荷，以及电荷的电量大小无关。[image: image19.png]



所以题目中两种种情况电势差均为5.0V。[image: image20.png]
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【例2】如图所示，点电荷Q形成电场，现把一个q＝－2.0×10-8C试探电荷由无穷远处分别移到电场中的A、B、C三点，电场力做正功还是负功？若移动电荷分别做功为6.0×10-7J、4.0×10-7J、1.0×10-7J，以无穷远处为零电势点，这三点的电势分别为多少？若选择B点为零电势点，这三点的电势又分别为多少？[image: image21.png]



【解析】⑴负电荷受到的电场力方向与位移方向一致，故电场力做正功[image: image22.png]



⑵设无穷远处与A点的电势差为U[image: image23.wmf]¥
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同理可得[image: image32.wmf]B

j

=20V   [image: image33.wmf]C

j

=5V[image: image34.png]
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若[image: image38.wmf]B
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【例3】如图所示，在场强为E的匀强电场中，一电子（电量为e，质量为m）从电场中的A点沿电场线方向以速度v0运动，到达B点是时速度为零，求：[image: image42.png]



⑴A、B两点间电势差UAB为多少？哪点电势高？[image: image43.png]



⑵电子从A点运动到B点所用时间为多少？[image: image44.png]



⑶A、B两点间距离为多大？[image: image45.png]



【解析】⑴电子在电场中只受电场力，电场力做功，由动能定理得[image: image46.png]
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因为UAB＞0，所以[image: image51.wmf]A
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即A点电势高[image: image53.png]



⑵以v0为正方向，从A至B设运动时间为t，由动量定理得-Eet=0-mv0  t=[image: image54.wmf]Ee
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⑶设A、B两点的距离为s，由动能定理得[image: image56.png]
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【基础练习】[image: image60.png]



1、 选择题：[image: image61.png]



1、关于电势差和电场力做功的说法中，正确的是：（  ）[image: image62.png]



A、电势差的大小由电场力在两点间移动电荷做的功和电荷的电量决定[image: image63.png]



B、电场力在两点间移动电荷做功的多少由两点间的电势差和该电荷的电量决定[image: image64.png]



C、电势差是矢量，电场力做的功是标量[image: image65.png]



D、在匀强电场中与电场线垂直方向上任意两点的电势差为零[image: image66.png]



2、下列说法中正确的是：（  ）[image: image67.png]



A、重力做功与路径无关，与移动物体的初末位置的竖直高度差有关，即WAB=mghAB[image: image68.png]



B、静电场力做功与路径无关，与移动电荷的初末位置的电势差有关，即WAB=qUAB[image: image69.png]



C、重力对物体做正功，其重力势能能减少，做负功则重力势能增加[image: image70.png]



D、静电场力对正电荷做正功，正电荷电势能减少，对负电荷做正功，负电荷电势能减少[image: image71.png]



3、正电荷在电场中沿某一电场线从A到B，此过程中可能出现的是：（  ）[image: image72.png]



A、电场力的大小不断变化      B、电场力的大小保持不变[image: image73.png]



C、电荷克服电场力做功        D、电荷的电势能不断减小[image: image74.png]



[image: image159.png]


4、如图所示，电场中有A、B两点，则下列说法中正确的是：（  ）[image: image75.png]



A、电势[image: image76.wmf]A
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，场强EA＞EB  [image: image78.png]



B、电势[image: image79.wmf]A
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，场强EA＜EB [image: image81.png]



C、将+q电荷从A点移动到B点电场力做正功[image: image82.png]



D、将-q电荷分别放在A、B两点时具有的电势能EPA＞EPB[image: image83.png]



5、如图A、B为两等量异号电荷，A带正电，B带负电，在A、B连线上有a、b、c三点，其中b为连线的中点，ab=bc，则：（  ）[image: image84.png]



[image: image160.png]


A、a点与c点的电场强度相同           [image: image85.png]



B、a点与c点的电势相同[image: image86.png]



C、a、b间电势差与b、c间电势差相等   [image: image87.png]



D、点电荷q沿A、B连线的中垂线移动，电场力不做功[image: image88.png]



6、在静电场中，一个带电量q=2.0×10-9C的负电荷从A点移动到B点，在这过程中，除电场力外，其他力做的功为4.0×10-5J，质点的动能增加了8.0×10-5J，则A、B两点间的电势差大小为：（   ）[image: image89.png]



A、2×10-4V    B、1×104V     C、4×104V     D、2×104V[image: image90.png]



2、 填空题：[image: image91.png]



7、如图所示，在场强为E的匀强电场中有相距为l的A、B两点，连线AB与电场线的夹角为[image: image92.wmf]q

，将一电量为q的正电荷从A点移到B点，若沿直线AB移动该电荷，电场力做的[image: image161.png]


功W1=     ；若沿路径ACB移动该电荷，电场力做的功W2=     ；若沿曲线ADB移动该电荷，电场力做的功W3=     。由此可知，电荷在电场中移动时，电场力做功的特点是     。[image: image93.png]



[image: image162.png]
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8、如图所示，A、B是一条电场线上的两个点，有一正电荷q=3×10-5C，它在B点时具有的电势能比它在A点具有的电势能大6×10-3J，则电场强度方向由   指向   ，A、B间的电势差UAB=   。[image: image94.png]



9、如图所示，三条虚线表示匀强电场中的三个等势面，电势分别为+5V、0、-5V，在电场中O点放一点电荷+q，以该点电荷为圆心作一圆，点电荷在圆周是产生的电势为5V，则图中A、B、C、D各点的电势分别为：[image: image95.wmf]j

A=  ；[image: image96.wmf]j

B=   ；[image: image97.wmf]j

C=   ；[image: image98.wmf]j

D=   ；[image: image99.png]



3、 计算题：[image: image100.png]



10、一个带负电的粒子，q=-2.0×10-9C，在静电场中由a点运动到b点，在这过程中，除电场力外，其它力作的功为6.0×10-5J，粒子动能增加了8.0×10-5J ，求a、b两点间电势差Uab等于多少？[image: image101.png]
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[image: image103.png]
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[image: image106.png]



[image: image107.png]



[image: image164.png]


11、在匀强电场中如图所示分布着A、B、C三点，当一个电量q=10-5C的正电荷从A点沿AB线移到B点时，电场力做功为零；从B移到C处时，电场力做功为－1.73×10-3J，试判断该电场的方向，算出场强的大小。[image: image108.png]
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[image: image110.png]



[image: image111.png]



[image: image112.png]



[image: image113.png]



[image: image114.png]



12、固定不动的正点电荷A，带电量为q=1.0×10-6 C，点电荷B从距A无穷远的电势为零处移到距A为2cm、电势为3000V的P点，电场力做功为-1.8×10-3J。若把B电荷从P点由静止释放，释放瞬间加速度大小为9×109m/s2，求B电荷能达到的最大速度。[image: image115.png]
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【能力提升】[image: image122.png]



1、将一正电荷从无穷远处移向电场中M点，电场力做功为6.0×10-9J，若将一个等量的负电荷从电场中N点移向无穷远处，电场力做功为7.0×10-9J，则M、N两点的电势[image: image123.wmf]j

m、[image: image124.wmf]j

n有如下关系（ ）[image: image125.png]
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A、[image: image126.wmf]j

m＜[image: image127.wmf]j

n＜0    B、[image: image128.wmf]j

n＞[image: image129.wmf]j

m＞0    C、[image: image130.wmf]j

n＜[image: image131.wmf]j

m＜0    D、[image: image132.wmf]j

m＞[image: image133.wmf]j

n＞0[image: image134.png]



2、两带电小球的电荷量分别为+q和-q，固定在一长度为L的绝缘细杆的两端，置于电场强度为E的匀强电场中，杆与场强方向平行，其位置如图所示，若此杆绕过O点垂直于杆的轴线转过180°，则在转动过程中电场力做的功为（ ）[image: image135.png]



[image: image166.png]


A、0    B、qEL   C、2 qEL     D、[image: image136.wmf]p

qEL[image: image137.png]



3、在匀强电场中，A、B两点连线与电场线的夹角如图所示，将正电荷由A点移动到B点电场力做10J正功，电场线方向向上。若A、 B相距0.20m，正电荷电量为4×10-4C，则A、B间电势差为     ，该匀强电场的场强为     。[image: image138.png]
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4、一个质量为m、带有电荷-q的小物体距O点为x0，可在水平轨道Ox上运动，O端有一与轨道垂直的固定墙。轨道处于匀强电场中，场强大小为E，方向沿Ox正方向，如图所示，小物体以初速度vo沿Ox轴正方向运动，运动时受到大小不变的摩擦力f的作用，且f＜qE，设小物体与墙碰撞时不损失机械能，且电荷量保持不变，求它停止运动前所通过的路程？[image: image139.png]
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 答  案[image: image145.png]



【基础练习】[image: image146.png]



1、BC   2、ABCD   3、ABCD  4、BC  5、ACD  6、D[image: image147.png]



7、-Eqlcosθ  -Eqlcosθ  -Eqlcosθ  与路径无关  8、B  A  -200V     9、5  10  5  0 [image: image148.png]



10、Uab=10-4V   11、E=1000N/C    12、Vm=1.55×103m/s[image: image149.png]
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【能力提升】[image: image151.png]



1、C  2、C [image: image152.png]



3、向上  2.5×104V   2.5×104V/m  [image: image153.png]
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